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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 11 ǔˈ के तापीय गुण 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 11.1 
ͯनऑन तथा CO2 के ͮǒक ͯबɸु ǃमश: 24.57 K तथा 216.55 K हƖ। इन तापƚ को सͻे˅यस तथा फारेनहाइट 
मापǃमƚ मƒ ˈȐ कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
ͯनऑन का ͮǒक ͯबɸु, T1 = 24.57 K CO2 का ͮǒक ͯबɸु, T2 = 216.55 K 
हम जानते हƖ ͮक के͸˄न से͹˂स व फारेनहाइट पैमाने मƒ ͯनƽवत् सʦɹ है – 
C−O100−O = F−32212−32 
= T−273.15100 
सͻे˅यस पैमाने पर, 
C−O100−O = T−273.15100 
या C – T = 273.15 
Ne के Ͳलए 
t°1 C = 24.57 – 273.15 
= -248.58°C CO2 के Ͳलए 
t°2 C = 216.55 – 273.15 = -55.6°C 
फारेनहाइट पैमाने पर, 
F−32180 = T−273.14100 
Ne के Ͳलए, 
F1 = (T1 – 273.15) × 95 + 32 
= (24.57 – 273.15) × 95 + 32 
= -248.58 × 95 + 32 
= -415.26°F 
CO2 के Ͳलए, 
F2 = (T2 – 273.15) × 95 + 32 
= (216.55 – 273.15) 95 + 32 
= -56.6 × 95 + 32 = -69.88°F 

Ǘǀ 11.2 
दो परम ताप मापǃमƚ A तथा B पर जल के ͮǒक ͯबɸु को 200 A तथा 350 B ɭारा पͬरभाͯषत ͮकया गया है। 
TA तथा TB मƒ Ȗा सʦɹ है? 
उɚर: 
माना दोनƚ का शूɾ, परम शूɾ ताप से सʥाती है। Ǘǀानुसार, Ǘथम पैमाने पर परम शूɾ से जल के ͮǒक ͯबɸु 
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तक के तापƚ को 200 भागƚ मƒ एवम् दूसरे पैमाने पर 350 भागƚ मƒ ͯवभाͲजत ͮकया गया है। 
∴ 200A – OA = 350B – OB 
= 273.16K – 0K 
∴200A = 350B = 273.16K 
∴ 1A = 273.16200 K व 1B = 273.16350 
माना ͮक इन पैमानƚ पर ͮकसी वˤु का ताप ǃमश: TA व TB है। 
TA = T×273.16200 K 
तथा 1B = T×273.16350 K 
TATB = 350200 = 74 
TA : TB = 7 : 4 
या TA = 74 TB 

Ǘǀ 11.3 
ͮकसी तापमापी का ओम मƒ ͯवɬुत Ǘͯतरोध ताप के साथ ͯनƽͲलͳखत, सͯƸकट ͯनयम के अनुसार पͬरवͯतƇत होता है 
– 
R = R0 [1 + α (T – T0)] 
यͭद तापमापी का जल के ͮǒक ͯबɸु 273.16 K पर Ǘͯतरोध 101.6 Ω तथा लैड के सामाɾ संगलन ͯबɸु 
(600.5 K) पर Ǘͯतरोध 165.5 Ω है तो वह ताप Ʀात कƍͲजए Ͳजस पर तापमापी का Ǘͯतरोध 123.4 Ω है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
T1 = 273.16 K पर R1 = 101.612 व T2 = 600.5 K पर R2 = 165.5 माना T0 पर R0 Ǘͯतरोध है। 
तथा T3 ताप पर Ǘͯतरोध R3 = 123.452 है। 
हम जानते हƖ ͮक – 
R = R0 [1 + 5 × 10-3 (T – T0)] ……………. (i) 
101.6 = R0 [1 + 5 × 10-3(273.16 – T0)] ………………. (ii) 
तथा 165.5 = R0 [1 + 5 × 10-3(600.5 – T0)] ………………. (iii) 
समी० (iii) को (ii) से भाग देने पर, 
165.5101.6 = 1+5×10−3(600.5−T0)1+5×10−3(273.16−T0) 
या 1 + 5 × 10-3(600.5 – T0) = 1.629 [1 + 5 × 10-3 (273.16 – T0) 
या 1.629 [1 + 1.366 – 0.005 T0) 
= 1 + 3.003 – 0.005 T0 

या 3.854 – 008T0 = 4.003 – 0.005T0 

या 0.003T0 = -49.67 K 
समी० (ii) स,े 
R0 = 101.61+0.005(273.16+49.67) 
= 101.162.614 = 38.87 Ω 
123.4 = 38.87 [1 + 0.05) T – (-49.67)] 
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या T + 49.67 = 123.3438.87 – 1) 10.005 
या T = 434.94 – 49.67 = 385 K 

Ǘǀ 11.4 
ͯनƽͲलͳखत के उɚर दीͲजए – 
(a) आधुͯनक तापͰमͯत मƒ जल का ͮǒक ͯबɸु एक मानक ͯनयत ͯबɸु है, Ȗƚ? ͭहम के गलनाकं तथा जल के 
Șथनाकं को मानक ͯनयत-ͯबɸु मानने मƒ (जैसा ͮक मूल सͻे˅यस मापǃम मƒ ͮकया गया था।) Ȗा दोष है? 

(b) जैसा ͮक ऊपर वणƅन ͮकया जा चुका है ͮक मूल सेͻ˅यस मापǃम मƒ दो ͯनयत ͯबɸु थे Ͳजनको ǃमशः 0°C 
तथा 100°C संȞाएँ ͯनधाƅͬरत कƍ गई थƋ। परम ताप मापǃम पर दो मƒ से एक ͯनयत ͯबɸु जल का ͮǒक ͯबɸु 
Ͳलया गया है Ͳजसे के͸˄न परम ताप मापǃम पर संȞा 273.16 K ͯनधाƅͬरत कƍ गई है। इस मापǃम (के͸˄न 
परम ताप) पर अɾ ͯनयत ͯबɸु Ȗा है? 

(c) परम ताप (के͸˄न मापǃम) T तथा सͻे˅यस मापǃम पर तापǒ tC मƒ संबंध इस Ǘकार है – 
tC = T – 273.15 इस संबंध मƒ हमने 273.15 Ͳलखा है 273.16 Ȗƚ नहƋ Ͳलखा? 
(d) उस परमताप मापǃम पर, Ͳजसके एकांक अंतराल का आमाप फारेनहाइट के एकाकं अंतराल कƍ आमाप के 
बराबर है, जल के ͮǒक ͯबɸु का ताप Ȗा होगा? 
उɚर: 
(a) चूँͮक जल का ͮǒक ͯबɸु (273.16 K) एक अͮɭतीय ͯबɸु है जबͮक ͭहम का गलनांक व जल का Șथनांक 
ͯनयत नहƋ है। ये दाब पͬरवͯतƇत करने पर बदल जाते हƖ। 

(b) के͸˄न मापǃम पर, 0°C दूसरा ͯनयत ͯबɸु परमशूɾ ताप है। इस ताप पर सभी गैसƚ का दाब शूɾ हो 
जाता है। 

(c) सͻे˅यस पैमाने पर, 0°C ताप सामाɾ दाब पर बफƅ  का गलनांक है। इसके सगंत के͸˄न ताप 273.15 K 
है। अतः Ǘɟेक परम ताप (273.16 K), संगत सेͻ˅यस ताप के 273.15 K ऊँचा है। अतः उȐ सʦɹ मƒ 
273.15 का Ǘयोग ͮकया गया है। 

(d) चूँͮक 32°F = 273.15 K 
तथा 212°F = 373.15 K 
∴(212 – 32)°F = (373.15 – 273.15) K 
या 180°F = 100K 
∴ 1°F = 100180 K 
के͸˄न मापǃम मƒ जल के ͮǒक ͯबɸु का ताप T = 273.16 K 
माना नए परमताप पैमाने पर ͮǒक ͯबɸु का ताप T’ F है। 
T’F – 0 F = 273.16 K – 0 K 
T’ × 100180 K = 273.16 K 
या T = 273.16×180100 = 491.69 
अतः नए पैमाने पर ͮǒक ͯबɸु के ताप का आंͮकक मान 491.69 है। 
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Ǘǀ 11.5 
दो आदशƅ गैस तापमाͯपयƚ A तथा B मƒ ǃमश: ऑȚीजन तथा हाइǏोजन Ǘयोग कƍ गई है। इनके ǗेƟण 
ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

 
(a) तापमाͯपयƚ A तथा B के ɭारा Ͳलए गए पाɊांकƚ के अनुसार सʾर के सामाɾ गलनांक के परमताप Ȗा 
हƖ? 
(b) आपके ͯवचार से तापमाͯपयƚ A तथा B के उɚरƚ मƒ थोड़ा अंतर होने का Ȗा कारण है? (दोनƚ तापमाͯपयƚ मƒ 
कोई दोष नहƋ है)। दो पाɊांकƚ के बीच कƍ ͯवसंगͯत को कम करने के Ͳलए इस Ǘयोग मƒ और Ȗा Ǘावधान 
आव˒क हƖ? 
उɚर: 
(a) माना सʾर का गलनांक T है। 
हम जानते हƖ ͮक जल का ͮǒक ͯबɸु 
Ttr = 273.16 K 
थमाƅमीटर A के Ͳलए 
Ptr = 1.250 × 105 Pa, 
P = 1.797 × 105 Pa, T = ? 
सǒू TTtr=PPtr स े
TA = PPtr × Ttr 
= 1.797×1051.250×105 × 273.16 
= 392.69 K 
थमाƅमीटर B के Ͳलए, 
Ptr = 0.200 × 105 Pa 
P = 0.287 × 105 Pa 
TB = Ttr × PPtr 
= 273.16 × 0.287×1050.200×105 
या TB = 391.98 K 

(b) दोनƚ तापमाͯपयƚ के पाɊांकƚ मƒ अɶर होने का यह कारण है ͮक Ǘयोग कƍ गई गैसƒ आदशƅ नहƋ हƖ। ͯवसगंͯत 
को दूर करने के Ͳलए पाɊांक कम दाब पर लेने चाͭहए Ͳजससे गैसƒ आदशƅ गैस कƍ भाँͯत ˈवहार करे। 

Ǘǀ 11.6 
ͮकसी 1 m लंबे ˣील के फƍते का यथाथƅ अंशांकन 27.0°C पर ͮकया गया है। ͮकसी तʄ ͭदन जब ताप 45°C था 
तब इस फƍते से ͮकसी ˣील कƍ छड़ कƍ लंबाई 63.0 cm मापी गई। उस ͭदन ˣील कƍ छड़ कƍ वाˤͯवक लंबाई 
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Ȗा थी? Ͳजस ͭदन ताप 27.0°C होगा उस ͭदन इसी छड़ कƍ लंबाई Ȗा होगी? ˣील का रेखीय Ǘसार गुणांक = 
1.20 × 10-5 K-1। 
उɚर: 
ͭदया है: 
T1 = 27°C पर फƍते कƍ लʦाई, L = 100 सेमी 
तथा T2 = 45°C पर फƍते ɭारा मापी गई छड़ कƍ ल० l = 63 सेमी। 
ˣील का रेखीय Ǘसार गुणांक, 
α = 1.2 × 10-5 Ǘͯत K 
हम जानते हƖ ͮक α = ΔLL×ΔT 
L × ∆T × α 
= 1000 × (45 – 27) × 1.2 × 10-5 
= 0.0216 सेमी 
100 सेमी लʦाई मƒ वृͰɨƈ  = 0.0216 सेमी 
1 सेमी लʦाई मƒ वृͰɨ = (0.0216/100) सेमी 
63 सेमी लʦाई मƒ वͰɨ = 0.0216×63100 
= 0.0136 सेमी 
अत: 45°C ताप पर ˣील कƍ छड़ कƍ वाˤͯवक लʦाई 
= 63 + 0.0136 सेमी। 
= 63.0136 सेमी। 
तथा Ͳजस ͭदन ताप 27°C है उस ͭदन पुन: ˣील कƍ छड़ कƍ लʦाई 63.0136 सेमी होगी। 

Ǘǀ 11.7 
ͮकसी बड़े ˣील के पͭहए को उसी पदाथƅ कƍ ͮकसी धुरी पर ठीक बैठाना है। 27°C पर धुरी का बाहरी ˈास 8.70 
cm तथा पͭहए के कƒ ǔीय Ͱछǔ का ˈास 8.69 cm है। सूखी बफƅ  ɭारा धुरी को ठंडा ͮकया गया है। धुरी के ͮकस 
ताप पर पͭहया धुरी पर चढ़ेगा? यह माͯनए ͮक आव˒क ताप पͬरसर मƒ ˣील का रैͳखक Ǘसार गुणांक ͯनयत रहता 
है – 
α ˣील = 1.2 × 10-5 K-1 
उɚर: 
माना ͮक T1 व T2 पर ˣील कƍ रैͳखक माप ǃमश: l1 व l2 है। 
ͭदया है: αsteel = 1.20 × 10-5 K-1 
l1 = 8.70 cm 
l2 = 8.69 cm 
T1 = 27°C = 273 + 27 = 300 K 
T2 = ? 
ˣील कƍ शॉʍ को ठɒा करने पर, लʦाई ͯनƽवत् होती है – 
l2 = l1 [1 + α(T2 – T1)] …………… (1) 
शॉʍ को T2 ताप पर ठɒा करने पर l2 = 8.69 सेमी०, तब पͭहया शॉʍ पर ͮफसल सकेगा। 
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अतः समी० (1) स,े 
8.69 = 8.70 [1 + 1.20 × T-5(T2 – 300)] 
या T2 – 300 = 8.69−8.708.70×1.20×10−5 
= -95.78 K 
या T2 = 300 – 95.78 = 204.22 K 
या = 204.22 – 273.15 = -68.93°C 
= -68.93°C 
या T2 = -69°C 

Ǘǀ 11.8 
ताबँे कƍ चादर मƒ एक Ͱछǔ ͮकया गया है। 27.0°C पर Ͱछǔ का ˈास 4.24 cm है। इस धातु कƍ चादर को 
227°C तक तʄ करने पर Ͱछǔ के ˈास मƒ Ȗा पͬरवतƅन होगा? ताँबे का रेखीय Ǘसार गुणांक = 1.70 × 10-5 K-1। 
उɚर: 
ͭदया है: 
t1 = 27°C 
t2 = 227°C 
∆t = 227 – 27 = 200°C 
ताबँे के Ͳलए रेखीय Ǘसार गुणांक 
α = 1.7 × 10-5°C-1 
27°C पर Ͱछǔ का ˈास, d1 = 4.24 सेमी 
माना ͮक 227°C पर Ͱछǔ का ˈास = d2 
∆d = d2 – d1 = ? 
ताबँे के Ͳलए Ɵेǒीय Ǘसार गुणांक 
β = 2a = 2 × 1.7 × 10-5 
= 3.4 × 10-5°C-1 
माना Ͱछǔ का पृ̆  Ɵेǒफल 27°C व 227°C पर ǃमश: S1 व S2 है। 
S1 = πd214 = π4 × (4.24)2 
= 4.4947 π सेमी2 
S2 = S1 (1 + β ∆t) 
= 4.49π (1 + 3.40 × 10-5 × 200) 
या S2 = 4.49π × 1.00668 
= 4.525 πcm2 
या πd224 = 4.25π 
या d2 = 4.525×4−−−−−−−√ = 4.525 cm 
∆d = d2 – d1 = 4.2544 cm 
= 0.0144 cm 
या ∆d = 1.44 × 10-2 सेमी 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 11.9 
27°C पर 1.8 cm लंबे ͮकसी ताँबे के तार को दो Ɓढ़ टेकƚ के बीच अʽ तनाव रखकर थोड़ा कसा गया है। यͭद तार 
को -39°C ताप पर शीͯतत करƒ तो तार मƒ ͮकतना तनाव उɜƸ हो जाएगा? तार का ˈास 2.0 mm है। पीतल का 
रेखीय Ǘसार गुणांक = 2.0 × 10-5K-1 पीतल का यंग Ǘɟा˥ता गुणांक = 0.91 × 1011Pa 
उɚर: 
ͭदया है: 
l1 = 1.8 m, t1 = 27°C, t2 = -39°C 
∆t = t2 – t1 
= – 39 – 27 
= -66°C t2°C पर लʦाई = l2 
पीतल के Ͳलए α = 2 × 10-50 K-1 
Y = 0.91 × 1011 Pa 
तार का ˈास 
d = 2.0 mm 
= 2.0 × 10-3 m 
माना तार का अनुǗ˥ पͬरȱेद a है। 
a = πd24 = π4 × (2.0 × 10-3)2 
= 3.142 × 10-6 m2 
माना तार मƒ उɜƸ तनाव F है। 
अतः सूǒ Y = F/aΔl/L से 
F = YaΔll1 ………………. (i) 
परɶु l = l1 α ∆t 
= 1.8 × 2 × 10-5 × (-66) 
= -0.00237 m 
= -0.0024 m 
ऋणाɞक Ͱचǂ ǗदͲशƇत करता है ͮक समी० (i) मƒ Y, a, ∆l तथा l1 का मान रखने पर लʦाई घटती है। 

 
= 381N 
= 3.81 × 102 N 

Ǘǀ 11.10 
50 cm लंबी तथा 3.00 mm ˈास कƍ ͮकसी पीतल कƍ छड़ को उसी लंबाई तथा ˈास कƍ ͮकसी ˣील कƍ 
छड़ से जोड़ा गया है। यͭद ये मूल लंबाइयाँ 40°C पर हƖ, तो 250°C पर संयुȐ छड़ कƍ लंबाई मƒ Ȗा पͬरवतƅन 
होगा? Ȗा संͰध पर कोई तापीय Ǘͯतबल उɜƸ होगा? छड़ के Ͳसरƚ को Ǘसार के Ͳलए मुȐ रखा गया है। (पीतल 
तथा ˣील के रेखीय Ǘसार गुणांक ǃमशः = 2.0 × 10-5 K-1, ˣील = 1.2 × 10-5 K-1 हƖ।) 
उɚर: 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

पीतल कƍ छड़ के Ͳलए, 
α = 2.0 × 10-5 K-1, l1 = 50 cm, t1 = 40°C 
t2 = 250°C 
∆t = t2 – t1 
= 250 – 40 = 210°C 
माना t2°C पर लʦाई l2 है। अतः 
l2 = l1(1 + α ∆t) 
= 50 (1 + 2 × 10-5 × 210) 
= 50.21 cm 
∆l brass = l2 – l1 
= 50.21 – 50 
= 0.21 cm 
ˣील कƍ छड़ के Ͳलए, 
t1 = 40°C, t2 = 250°C, α = 1.2 × 10-5 K-1, 
l1 = 50.0 cm 
∆t’ = t2 – t1 
= 250 – 40 = 210°C 
माना 250°C पर ˣील छड़ कƍ ल० l2 है 
अतः l2 = l1 (1 + α ∆t’) 
= 50 (1 + 1.2 × 10-5 × 210) 
= 50.126 cm 
250°C पर संयुȐ छड़ कƍ लʦाई 250°C = l2 + l2 
= 50.21 + 50.126 
= 100.336 cm व 40°C पर संयुȐ छड़ कƍ लʦाई 
= l1 + l1 = 50 + 50 
= 100 cm 
संयȐु छड़ कƍ लʦाई मƒ पͬरवतƅन 
= 100.336 – 100 
= 0.336 cm 
= 0.34 cm 
अतः सͶɹ पर कोई तापीय Ǘͯतबल उɜƸ नहƋ होता है। 

Ǘǀ 11.11 
͸ȫसरीन का आयतन Ǘसार गुणांक 4.9 × 10-5 K-1 है। ताप मƒ 30°C कƍ वृͰɨ होने पर इसके घनɡ मƒ Ȗा 
आͲंशक पͬरवतƅन होगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
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V = 4.9 × 10-5 K-1 
ताप मƒ वृͰɨ ∆t = 30°C 
माना 0°C पर ͸ȫसरीन का Ǘा० आयतन V0 है। 
माना 30°C पर ͸ȫसरीन का आयतन V1 है। 
तब V1 = v0 (1 + r ∆t) 
= V0(1 + 49 × 10-5 × 30) 
= V0(1 + 0.01470) 
= 1.01470 V0 
या V0V1 = 11.01470 ……………….. (i) 
अतः Ǘारͷʧक घनɡ, P0 = mV0 
तथा अ͵ɶम घनɡ, P1 = mVt 
जहाँ m ͸ȫसरीन का ǔˈमान है। 
Δρρ0 = घनɡ मƒ ͰभƸाɞक पͬरवतƅन 

 
यहाँ गुणाɞक Ͱचǂ ǗदͲशƇत करता है ͮक ताप मƒ वृͰɨ से घनɡ घटता है। 
Δρρ0 = 0.0145 = 1.45 × 10-2 
= -1.5 × 10-2 

Ǘǀ 11.12 
8.0 kg ǔˈमान के ͮकसी ए˂ुमीͯनयम के छोटे ʜॉक मƒ Ͱछǔ करने के Ͳलए ͮकसी 10 W कƍ बरमी का उपयोग 
ͮकया गया है। 2.5 Ͱमनट मƒ ʜॉक के ताप मƒ ͮकतनी वृͰɨ हो जाएगी। यह माͯनए ͮक 50% शͯȐ तो ˭यं बरमी 
को गमƅ करने मƒ खचƅ हो जाती है अथवा पͬरवेश मƒ लुʄ हो जाती है। ए˂ुमीͯनयम कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता = 
0.91Jg-1 K-1 है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
m = 8 kg 
शͯȐ, P = 10 KW = 10 × 103 J/S 
समय t = 2.5 Ͱमनट = 150 सेकɒ 
ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता S = 0.91 Jg-1 K-1 
= 910 Jkg-1 K-1 
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2.5 Ͱमनट मƒ बमƚ ɭारा कम कƍ गई ऊजाƅ, E = Pt 
= (10 × 103) × 150 
= 1.5 × 106 जूल 
माना सʥूणƅ ऊजाƅ ऊ˜ा मƒ पͬरवͯतƇत हो जाती है Ͳजसका 50% बमƑ ɭारा अवशोͯषत हो जाता है। 
अतः ʜॉक ɭारा शोͯषत ऊ˜ा, 
θ = E का 50% 
= 1.5 × 106 × 50100 
= 1.5 × 106 जूल 
माना शोͯषत ऊ˜ा से ʜॉक के ताप मƒ वृͰɨ ∆T है। 
सǒू θ = ms ∆T स,े 
∆T = θms = 0.75×10−68×910 
= 103°C 

Ǘǀ 11.13 
2.5 kg ǔˈमान के ताँबे के गुटके को ͮकसी भɆी मƒ 500°C तक तʄ करने के पˍात् ͮकसी बड़े ͭहम-ʜॉक पर 
रख ͭदया जाता है। गͲलत हो सकने वाली ͭहम कƍ अͰधकतम माǒा Ȗा है? ताबँे कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता = 
0.39Jg-1 K-1; बफƅ  कƍ संगलन ऊ˜ा = 335 Jg-1 
उɚर: 
ͭदया है: 
m = 2.5 kg 
T1 = 500°C ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता, 
S = 0.39 Jg-1 K-1 = 390 Jkg-1 K-1 
बफƅ  कƍ संगलन ऊ˜ा, 
Lf = 335 Jg-1 
= 335 × 103 Jkg-1 
Ǘǀानुसार, ͯनकाय का अ͵ɶम ताप T2 = 0°C 
∆T = T1 – T2 
= 500°C या 500 K 
सǒू θ = ms ∆T से 
गुट के ɭारा दी गई ऊ˜ा, 
θ = 2.5 × 390 × 500 
= 48.75 × 107 J 
माना ͮक बफƅ  का m’ ǔˈमान इस ऊ˜ा को शोͯषत कर गल जाता है। 
Q = m’Lf 
m’ = θLf 
= 48.75×104335×103 = 1.45 kg 
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Ǘǀ 11.14 
ͮकसी धातु कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता के Ǘयोग मƒ 0.20 kg के धातु के गुटके को 150°C पर तʄ करके, ͮकसी 
ताबँे के ऊ˜ामापी (जल तु˂ांक 30.025 kg), Ͳजसमƒ 27°C का 150 cm3 जल भरा है, मƒ ͯगराया जाता है। 
अंͯतम ताप 40°C है। धातु कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता पͬरकͲलत कƍͲजए। यͭद पͬरवेश मƒ Ɵय ऊ˜ा उपƟेणीय न 
मानकर पͬरकलन ͮकया जाता है, तब Ȗा आपका उɚर धातु कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता के वाˤͯवक मान से अͰधक 
मान दशाƅएगा अथवा कम? 
उɚर: 
ͭदया है: 
गुटके का ǔˈमान m = 0.20 kg 
ऊ˜ामापी का जल तु˂ ांक m1 = 0.025 kg 
भरे जल का ǔˈमान m2 = 150 gm = 0.15 kg 
गुटके का Ǘारͷʧक ताप Ti = 150°C 
ऊ˜ामापी तथा जल का Ǘारͷʧक ताप T’i = 27°C 
ͰमǞण का ताप, Tf = 40°C 

 
माना धातु कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता Sm है। 
गुटके ɭारा दी गई ऊ˜ा, 
Q = ms(Ti – Tf) 
तथा ऊ˜ामापी व जल ɭारा ली गई ऊ˜ा 

 
परɶु दी गई ऊ˜ा = ली गई ऊ˜ा 

 
यͭद हम पͬरवेश मƒ ऊ˜ा Ɵय को नगɖ न मानकर पͬरकͲलत करƒ, तब उपरोȐ मान वाˤͯवक ͯवͲश˗ ऊ˜ा 
धाͬरता से कम मान दशाƅएगा। 

Ǘǀ 11.15 
कुछ सामाɾ गैसƚ के कƟ ताप पर मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरताओं के ǗेƟण नीचे ͭदए गए हƖ – 
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इन गैसƚ कƍ मापी गई मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरताएँ एक परमाणुक गैसƚ कƍ मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरताओं से 
सु˧ ˗ žप से ͰभƸ हƖ। Ǘतीकाɞक žप मƒ ͮकसी एक परमाणुक गैस कƍ मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता 2.92 
cal/mol K होती है। इस अंतर का ˧˗ीकरण कƍͲजए। ȗोरीन के Ͳलए कुछ अͰधक मान (शेष कƍ अपेƟा) होने 
से आप Ȗा ͯन˖षƅ ͯनकालते हƖ? 
उɚर: 
एक परमाणुक गैसƚ के अणुओ ंमƒ Ͳसफƅ  ˥ानाɶरीय गͯतज ऊजाƅ होती है परɶु ͮɭपरमाणुक गैसƚ के अणुओं मƒ 
˥ानाɶरीय गͯतज ऊजाƅ के अͯतͬरȐ घूणƊ गͯतज ऊजाƅ भी होती है। इसका कारण यह है ͮक ͮɭपरमाणुक गैसƚ के 
अणु अɶरा͸ɗक अƟ के लʦवत् दो अƟƚ के पͬरतः भी घूणƅन कर सकते हƖ। 

ͮकसी गैस को ऊ˜ा देने पर यह ऊ˜ा अणुओं कƍ सभी Ǘकार कƍ भजुाओं मƒ समान वृͰɨयाँ करती हƖ। चूँͮ क 
ͮɭपरमाणुक गैसƚ के अणुओं कƍ ऊजाƅ के Ǘकार अͰधक होते हƖ इसͲलए इनकƍ मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरताएँ भी 
अͰधक होती हƖ। ȗोरीन कƍ मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता का अͰधक मान यह ˈȐ करता है ͮक इसके अणु 
˥ानाɶरीय व घूणƅनी गͯतज ऊजाƅ के अͯतͬरȐ काʥͯनक गͯतज ऊजाƅ भी रखते हƖ। 

Ǘǀ 11.16 
101°F ताप ɀर स ेपीͭड़त ͮकसी बȰे को एɴीपायͬरन ( ɀर कम करने कƍ दवा) दी गई Ͳजसके कारण उसके 
शरीर से पसीने के वा˚न कƍ दर मƒ वृͰɨ हो गई। यͭद 20 Ͱमनट मƒ ɀर 98°F तक ͯगर जाता है तो दवा ɭारा होने 
वाले अͯतͬरȐ वा˚न कƍ औसत दर Ȗा है? यह माͯनए ͮक ऊ˜ा Ǡास का एकमाǒ उपाय वा˚न ही है। बȰे का 
ǔˈमान 30 kg है। मानव शरीर कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता जल कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता के लगभग बराबर है तथा 
उस ताप पर जल के वा˚न कƍ गुʄ ऊ˜ा 580 cal g-1 है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
बȰे का ǔˈमान, m = 30 kg 
ताप मƒ ͯगरावट, ∆T = T1 – T2 
= 101°F – 98°F 
= 3°F = 3 × 59°C 
या ∆T = 53°C 
मानव शरीर कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा 
C = 4.2 × 103 Jkg-1C-1 
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वा˚न कƍ गुʄ ऊ˜ा = 580 cal g-1 
= 580 × 4.2 × 103 Jkg-1C-1 
माना 20 Ͱमनट मƒ बȰे के शरीर से m ǅाम पसीना उɢͲजƇत होता है। 
माना आव˒क ऊ˜ा Q है। 
अतः Q = m’L 
= m × 580 × 4.2 × 103 J ……………. (i) 
माना पसीने के उɢजƅन के žप मƒ ऊ˜ा Q का Ǡास होता है। 
अतः Q = mCAT 
= 30 × 4.2 × 103 × 51 
= 2.10 × 105 J ………………. (ii) 
समी० (i) व (ii) स,े 
m’ × 580 × 4.2 × 103 
= 2.1 x 105 
या m’ = 2.1×105580×4.2×103 
= 10116 = 0.0862 kg 
पसीने के उɢͲजƇत होने कƍ दर 
= m′t = 0.086220 
= 0.00431 kg min-1 = 4.31 g min-1 

Ǘǀ 11.17 
थमƙकोल का बना ‘ͭहम बॉȚ’ ͯवशेषकर गͰमƇयƚ मƒ कम माǒा के पके भोजन के भंडारण का सˤा तथा दƟ साधन 
है। 30 cm भुजा के ͮकसी ͭहम बॉȚ कƍ मोटाई 5.0 cm है। यͭद इस बॉȚ मƒ 4.0 kg ͭहम रखा है तो 6 h के 
पˍात् बचे ͭहम कƍ माǒा का आकंलन कƍͲजए। बाहरी ताप 45°C है तथा थमƙकोल कƍ ऊ˜ा चालकता 0.01 Js-

1 m-1 K-1 है। (ͭहम कƍ संगलन ऊ˜ा = 335 × 103 Jkg-1) 
उɚर: 
ͭदया है: 
घन के छह पृ˘ƚ का Ɵेǒफल 
= 6 × 30 × 30 cm2 
= 6 × 900 × 10-4 m2 
दूरी, d = 5.0 cm = 5.0 × 10-2 m 
बफƅ  का कुल ǔˈमान, M = 4 kg 
समय t = 6 h = 6 × 60 × 60s 
बȚे के बाहर का ताप = Q1 = 45°C 
बȚे के भीतर का ताप = Q2 = 0°C 
∆θ = θ1 – θ1 = 45 – 0 
= 45°C 
संगलन कƍ ऊ˜ा, 
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L = 335 × 103 Jkg-1 
थमाƅकोल कƍ ऊ˜ीय चालकता गुणांक 
= K = 0.01 Js-1 m-10 K-1 
माना बफƅ  का m kg ǔˈमान गलता है 
अतः 0°C पर गलन के Ͳलए आव˒क ऊ˜ा, 
Q = mL ……………. (i) 
पुनः Q = KA Δθd t ……………… (ii) 
समी० (i) व (ii) स,े 
m = KAL Δθd t 

 
= 0.313 kg 
बॉȚ मƒ शेष बची ͭहम का ǔˈमान = M – m 
= 4 – 0.313 
= 3.687 
= 3.7 ͮकǅा 

Ǘǀ 11.18 
ͮकसी पीतल के बॉयलर कƍ पƒदी का Ɵेǒफल 0.15 m2 तथा मोटाई 1.0 cm है। ͮकसी गैस ˣोव पर रखने पर 
इसमƒ 6.0 kg/min कƍ दर स ेजल उबलता है। बॉयलर के संपकƅ  कƍ ɀाला के भाग का ताप आकͲलत कƍͲजए। 
पीतल कƍ ऊ˜ा चालकता = 109 Js-1 m-1 K-1; जल कƍ वा˚न ऊ˜ा = 2256 × 103 Jkg-1 है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
K = 109 Js-1 m-1 K-1 
A = 0.15 m2 
d = 1.0 cm = 10-2 m θ2 = 100°C 
माना बॉयलर के ˣोव के सʥकƅ  वाले ͭहˮे का ताप θ1 है। 
अत: Q = KA(θ1−θ2)d 

 
जल के, वा˚ीकरण कƍ ऊ˜ा, 
L = 2256 × 103 Jkg-1 
बॉयलर मƒ जल के उबलने कƍ दर, 
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M = 6.0 kg min-1 
= 6.060 = 0.1 kg-1 s 
जल ɭारा Ǘͯत सेकɒ अवशोͯषत ऊ˜ा, Q = ML 
या Q = 0.1 × 2256 × 103 Js-1 
समी० (i) व (ii) से 
1635 (θ1 – 100) = 2256 × 102 
या θ1 – 100 = 2256×1001635 = 138 
θ1 = 100 + 138 = 238°C 

Ǘǀ 11.19 
˧˗ कƍͲजए ͮक Ȗƚ – 
(a) अͰधक परावतƅकता वाले ͯपƈ ड अʽ उɢजƅक होते हƖ। 
(b) कँपकँपी वाले ͭदन लकड़ी कƍ Ǎे कƍ अपेƟा पीतल का ͯगलास कहƋ अͰधक शीतल Ǘतीत होता है। 
(c) कोई ǗकाͲशक उɚापमापी ( उȰ तापƚ को मापने कƍ युͯ Ȑ), Ͳजसका अशंांकन ͮकसी आदशƅ कृ͹˙का के 
ͯवͮकरणƚ के Ͳलए ͮकया गया है,खुले मƒ रखे ͮकसी लाल तʄ लोहे के टुकड़े का ताप काफƍ कम मापता है, परɶु जब 
उसी लोहे के टुकड़े को भɆी मƒ रखते हƖ, तो वह ताप का सही मान मापता है। 
(d) ͯबना वातावरण के पृɤी अशरणीय शीतल हो जाएगी। 
(e) भाप के पͬरचालन पर आधाͬरत तापन ͯनकाय तʄ जल के पͬरचालन पर आधाͬरत ͯनकायƚ कƍ अपेƟा भवनƚ 
को उ˙ बनाने मƒ अͰधक दƟ होते हƖ। 
उɚर: 
(a) चूँͮक उȰ परावतƅकता वाले ͯपƈ ड अपने ऊपर ͯगरने वाले अͰधकांश ͯवͮकरण को परावͯतƇत कर देते हƖ। अतः वे 
अʽ अवशोषक होते हƖ। इसी कारण वे अʽ उɢजƅक भी होते हƖ। 

(b) लकड़ी कƍ Ǎे ऊ˜ा कƍ कुचालक होती है तथा पीतल का ͯगलास ऊ˜ा का सचुालक होता है। कँपकँपी वाले 
ͭदन दोनƚ ही समान ताप पर हƚगे। लेͮ कन ˧शƅ करने पर ͯगलास हमारे हाथ से तेजी से ऊ˜ा लतेा है जबͮक लकड़ी 
कƍ Ǎे बſत कम ऊ˜ा लेती है। अतः ͯगलास Ǎे कƍ तुलना मƒ अͰधक ठɒा लगता है। 

(c) चूँͮक खुले मƒ रखे तʄ लोहे का गोला तीǝता स ेऊ˜ा खोता है तथा कम ऊ˜ाधाͬरता के कारण तीǝता से ठɒा 
होता जाता है। इस Ǘकार उɚापमापी को पयाƅʄ ͯवͮकरण ऊजाƅ लगातार नहƋ Ͱमल पाती है। जबͮक भɆी मƒ रखने पर, 
गोले का ताप ͹˥र बना रहता है तथा यह ͯनयत दर स ेͯवͮकरण उɢͲजƇत करता है। 

(d) चूँͮक वायु ऊ˜ा कƍ कुचालक है। अतः पृɤी के चारƚ ओर का वायुमɒल एक कʦल कƍ तरह ˈवहार करता 
है तथा पɤृी से उɢͲजƇत होने वाले ऊ˜ीय ͯवͮकरणƚ को वापस पɤृी कƍ ओर को परावͯतƇत करता है। वायुमɒल 
कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ, पɤृी से उɢͲजƇत होने वाले ऊ˜ीय ͯवͮकरण सीधे सुदरू अɶͬरƟ मƒ चले जाते हƖ। एवम् पृɤी 
अशरणीय शीतल हो जाएगी। 

(e) चूँͮक 1 g जलवा˚, 100°C के 1 g जल कƍ तुलना मƒ 540 cal अͯतͬरȐ ऊ˜ा रखती है। अतः ˧˗ है ͮक 
जलवा˚ आधाͬरत तापन ͯनकाय, तʄ जल आधाͬरत तापन ͯनकाय से ȿादा दƟ है। 
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Ǘǀ 11.20 
ͮकसी ͯपƈ ड का ताप 5 Ͱमनट मƒ 80°C से 50°C हो जाता है। यͭद पͬरवेश का ताप 20°C है, तो उस समय का 
पͬरकलन कƍͲजए Ͳजसमƒ उसका ताप 60°C से 30°C हो जाएगा। 
उɚर: 
80°C व 50°C का माɯ ताप 65°C है। 
अतः पͬरवेश ताप से अɶर = (65 – 20) = 45°C 
सǒू ताप मƒ कमी/समयाɶराल = K (तापाɶर) से …………… (i) 
60°C व 30° C का माɯ ताप 45°C है। 
इसका पͬरवेश ताप से अɶर (45 – 20) = 25°C 
या t = 306 × 4525 = 9 Ͱमनट 
अतः ͯपƈ ड के ताप को 60°C से 30°C तक ͯगरने मƒ 9 Ͱमनट लगते हƖ। 

Class 11 Physics ǔˈ के तापीय गुण Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 11.21 
CO2 के P – T Ǘाव˥ा आरेख पर आधाͬरत ͯनƽͲलͳखत Ǘǀƚ के उɚर दीͲजए 
(a) ͮकस ताप व दाब पर CO2 कƍ ठोस, ǔव तथा वा˚ Ǘाव˥ाएँ साʩ मƒ सहवतƊ हो सकती हƖ? 
(b) CO2 के गलनांक तथा Șथनांक पर दाब मƒ कमी का Ȗा Ǘभाव पड़ता है? 
(c) CO2 के Ͳलए ǃांͯतक ताप तथा दाब Ȗा हƖ? इनका Ȗा महɡ है? 
(d) 

 -70°C ताप व 1 atm दाब 
 -60°Cताप व 10atm दाब 
 15°C ताप व 56 atm दाब पर CO2 ठोस, ǔव अथवा गैस मƒ से ͮकस अव˥ा मƒ होती है? 

उɚर: 
(a) -56.6°C ताप व 5.11 वायुमɒलीय दाब पर। 
(b) दाब मƒ कमी होने पर दोनƚ घटते हƖ। 
(c) CO2 के Ͳलए ǃा͵ɶक ताप 31.1°C व ǃा͵ɶक दाब 73 वायुमɒलीय दाब है। 
(d) 

 – 70°C ताप व 1 atm दाब पर वा˚ या गैसीय अव˥ा मƒ। 
 – 60°C ताप व 10 atm दाब पर ठोस अव˥ा मƒ। 
 15°C ताप व 56 atm दाब पर ǔव अव˥ा मƒ। 

Ǘǀ 11.22 
CO2 के P – T Ǘाव˥ा आरेख पर आधाͬरत ͯनƽͲलͳखत Ǘǀƚ के उɚर दीͲजए – 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

(a) 1 atm दाब तथा – 60°Cताप पर CO2 का समतापी संपीडन ͮकया जाता है? Ȗा यह ǔव Ǘाव˥ा मƒ 
जाएगी? 
(b) Ȗा होता है जब 4atm दाब व CO2 का दाब ͯनयत रखकर कƟ ताप पर शीतन ͮकया जाता है? 
(c) 10 atm दाब तथा -65°C ताप पर ͮकसी ͭदए गए ǔˈमान कƍ ठोस CO2 को दाब ͯनयत रखकर कƟ ताप 
तक तʄ करते समय होने वाले गुणाɞक पͬरवतƅनƚ का वणƅन कƍͲजए। 
(d) CO2 को 70°C तक तʄ तथा समतापी संपीͭडत ͮकया जाता है। आप ǗेƟण के Ͳलए इसके ͮकन गुणƚ मƒ अंतर 
कƍ अपेƟा करते हƖ? 
उɚर: 
(a) समतापी सʥीडनं से ताɜयƅ है ͮक गैस को – 60°C ताप पर दाब अƟ के समाɶर ऊपर को ले जाया जाता 
है। इसके Ͳलए हम (- 60°C) ताप पर दाब अƟ के समाɶर रेखा खƋचते हƖ। यह रेखा गैसीय Ɵेǒ से सीधे ठोस 
Ɵेǒ मƒ Ǘवेश कर जाती है तथा ǔव Ɵेǒ से नहƋ जाती है। अथाƅत् गैस ͯबना ǔͯवत ſए ठोस मƒ पͬरवͯतƇत हो जाती है। 

(b) यहाँ पर 4 atm दाब पर ताप अƟ के समाɶर रेखा खƋचते हƖ। हम देखते हƖ ͮक यहाँ रेखा वा˚ Ɵेǒ से सीधे 
ठोस Ɵेǒƚ मƒ Ǘवेश करती है। इसका ताɜयƅ है ͮक गैस, ͯबना ǔͯवत ſए ठोस अव˥ा मƒ संघͯनत होगी। 

(c) यहाँ हम 10 atm दाब व – 65°C ताप स ेǗारʧ कर ताप अƟ के समाɶर रेखा खƋचते हƖ। यह रेखा ठोस Ɵेǒ 
से ǔव Ɵेǒ तथा बाद मƒ वा˚ Ɵेǒ मƒ Ǘवेश करती है। इसका ताɜयƅ यह है ͮक इस ताप व दाब पर गैस ठोस अव˥ा 
मƒ होगी। गमƅ करने पर यह गैस धीरे-धीरे ǔवा˥ा मƒ आ जाएगी व पुनः गमƅ करने पर गैसीय अव˥ा मƒ आ जाएगी। 

(d) चूँͮक 70°C ताप गैस के ǃा͵ɶ ताप से अͰधक है। अतः इसे समतापी सʥीडन से ǔͯवत नहƋ ͮकया जा सकता 
है। इस Ǘकार Ͱचर ˥ायी गैसƚ कƍ भाँͯत दाब बढ़ाते जाने पर इसका आयतन कम होता जाएगा। 

 


